

指牛为熊

——基金集体错判 2009

当基金投研团队陆续发表 2010 年投资策略报告的当口,记者全面盘点 2008 年底基金发布的 2009 年策略报告对今年股市的预判能力。而 16 份报告的分析结果恰恰验证了一个物理定律:测不准。

他们分别是——中邮基金、大成基金、东吴基金、国海富兰克林基金、国投瑞银基金、华富基金、华商基金、汇丰晋信基金、金鹰基金、上投摩根基金、信达澳银基金、招商基金、中海基金、中欧基金等 16 家基金管理公司。

□快报记者 弘文

回首 2009 年,A 股在 2008 年的基础上,演出了“绝对大反攻”的牛市好戏。但在年初的年度策略中,16 家基金公司却没有一家明确指出 2009 年的投资机会。全军覆没(至少在市场预判上是这样)的结局,或许只能用一名著名基金经理在年初 2009 年度策略报告会上的一句“全体留级”的谶语作结。而在年初对 A 股“熊声漫天”的同时,基金对于 2009 年的宏观经济的判断却是“高度乐观”——GDP 保八目标有望实现,几乎成了大多数基金的异口同声。

从具体结果看,2009 年绝大多数基金公司团队对于该年市场的行情持悲观或中性态度。16 家基金公司中,只有 3 家公司委婉地表达了对股市行情的希望,在同业中,这已经是相当不容易的了。

相对乐观的基金团队是国

投瑞银基金:“2009 年下半年开始,随着宏观经济企稳,不确定因素减少,流动性再次充裕,估值将迎来修复性的回升”;汇丰晋信基金:“A 股市场最严峻的时刻已经基本过去。2009 年的 A 股市场将很可能在宏观基本面恶化之际震荡筑底,并且在经济减速趋缓之际开始反弹”;华商基金:“2009 年资本市场会维持一个基本的活跃程度”。而无可讳言的是,大部分基金(包括 3 家上述基金中的其他预测内容),对于 2009 年真实状况来说其实相距甚远。其中,“2009 年市场将在底部震荡,不会大涨也不会大跌”的论调占据了行业主流。

此外,给读者做“选择题”,或是压根不对市场行情作出判断,也是相当多基金公司的“明智”选择。

而华富基金认为,“此次经



漫画 俞晓翔

济周期调整的时间将至少跨越 2008、2009、2010 年,这使得 2009 年重归牛市的概率很低。”该基金公司将方向基本看反。当然最有创意的是金鹰基金,在进行了较大幅的技术分析后,该公司的结论是:2009 年的 A 股市场依然充满各种不确定性,套用一句广告词,一切

皆有可能。

值得指出的是,看错 2009 年行情在年初业内的绝不止上述 16 家,而是全行业的普遍现象。即便是华夏基金的基金经理王亚伟,在华夏召开的 2009 策略报告会的演讲中也认为:要过多长的时间才能够进入牛市,这是一件相当不确定的事情。

三季度末基金资产净值为 5242 万元

天治创新先锋濒临清盘

从往年的表现来看,牛市往往会对基金规模起到助推作用,2009 年也不例外。今年以来,多数基金公司旗下的基金份额都有一定增加,但天治基金却是个例外。今年以来,天治旗下 6 只老基金全部遭遇净赎回,其中,天治创新先锋在三季度末的基金资产净值为 5242 万元,已到了清盘边缘。而其新基金也只募集到 5.26 亿份,创下阶段新低。

根据 2004 年颁布的《证券投资基金运作管理办法》规定,“开放式基金的基金合同生效后,基金份额持有人数量不满 200 人或者基金资产净值低于 5000 万元的,基金管理人应当及时报告中国证监会;连续 20 个工作日出现前述情形的,基金管理人应当向中国证监会说明原因和报送解决方案。”

据统计,目前天治基金旗下

包括新成立的天治趋势精选共有 7 只基金。今年前三季度,两只股票型基金天治核心成长和天治创新先锋分别遭遇净赎回 11.71 亿元和 1.1 亿元;天治财富增长、天治品质优选、天治天得利货币和天治稳健双盈也出现一定程度净赎回。

而新基金天治趋势精选的发行档期,正逢汇添富上证综指和华夏沪深 300 两只“豪门”指

基的夹击,最后仅募集到 5.26 亿份。

Wind 统计显示,截至三季度末,天治基金管理份额为 82.87 亿份,资产管理规模为 50.05 亿元,相较于 2008 年末分别下降了 25% 和 8%。业内人士预计,四季度市场震荡频繁,加之新基金发行提速,老基金申赎情况恐不容乐观。

据《每日经济新闻》

本周仅一只加盟 基金发行放缓

与 11 月份如火如荼的基金发行大战相比,本月基金发行速度明显放缓,截至今日,12 月共发行 7 只新基金,仅多于全年最低 1 月份 5 只的发行量,与 10 月份基金发行量并列全年发行量第二低。上周共有 13 只在售新基金,其中 4 只结束募集,另有 2 只基金募集期从 18 日延长至 25 日,加上今日发行的民生加银精选,本周共有 10 只在售新基金。此外,本周 8 只基金结束募集,若下周无新基金发行,将只剩下 2 只股基“孤零零”地坚守阵地。

见习记者 刘芳 快报记者 黄金滔 安仲文 徐婧婧 王慧娟

民生加银新股基今发

民生加银基金公司旗下第三只产品——民生加银精选股票型基金将于 12 月 21 日至明年 1 月 29 日公开募集发行。投资者可通过建行、民生银行、中行、交行、招行等银行渠道,以及海通证券、银河证券、招商证券、华泰联合证券等券商渠道进行认购。

民生精选基金拟任基金经理、民生加银投资总监黄钦来表示,预计 2010 年的市场将呈现更多的结构性投资机会。在投资策略上,黄钦来表示将主要关注四方面:一是在弱势美元与通胀预期大背景下的资源与中国资产主题,重点关注估值合理的金融、地产等大消费蓝筹股,以及煤炭石化等资源品;二是盈利稳定且具有估值优势,并受益于扩大内需和经济结构调整的消费类行业;三是受益于出口加速回升的相关板块;四是低碳经济主题相关板块。

基金提前结募想抄底

中欧基金今日公告表示,旗下正在发行的中欧中小盘股票基金的募集期提前至 12 月 24 日结束。据悉,中欧中小盘基金于 12 月 1 日起开始发行,原定募集截止日为 12 月 31 日。中欧基金表示,由于募集期间投资者认购踊跃,目前发行情况较为顺利,出于中小盘基金运作特点,

2007 年 10 月 16 日相比,大盘指数成份股市盈率还有 94.03% 的提升空间,而中盘与小盘指数成份股最新估值已超过历史高点水平(2007 年 10 月 16 日,中盘与小盘指数成份股市盈率分别为 59.86 倍、69.23 倍)。

即将于下周结束发行的博时上证超大盘 ETF 及联接基金表示,如果结合股指期货、1 月份流动性超预期等未来催化因素,当前布局权重行业均为金融、石化行业的大盘指数基金不失为明智选择。

本周在售 10 只新基金

股票型	
民生加银精选	2009.12.21—2010.01.29
易方达亚洲精选(QDII)	2009.12.07—2010.01.15
中欧中小盘股票(LOF)	12.01—12.24
东吴新经济基金	11.12—12.25
招商中小盘精选	11.24—12.22
指数型	
嘉实基本面 50 指数(LOF)	12.10—12.24
融大 ETF 联接	12.07—12.25
融大 ETF	12.07—12.23
华富中证 100 指数	11.25—12.25
债券型	
大摩强收益债券	11.17—12.25

七成基民牛年亏逾 20%

今年来,A 股走出了一波震荡向上的行情。受此影响,多数偏股型基金今年来也获得了不错的收益。但是,基民牛年投基的收益究竟如何呢?中国证券网最新调查显示,近七成基民投基仍然亏损 20% 以上。

上周,中国证券网进行了“临近年末,您今年投基收益如何”的调查,共有 7667 名投票者参与了投票。结果显示,5116 名投票者表示今年来投基仍然亏损 20% 以上,这部分投票者占全部投票人数的 66.73%。1356 人表示投基盈亏基本持平,在 10% 以内,这部分投票者占投票者总数的 17.69%。736 名投票者表示今年投基盈利在 20%—50%,占投票者总数的 9.6%。还有 459 名投票者今年来的投基收益非常高,达到了 50% 以上,不过只占投票者总数的 5.99%。

快报记者 徐婧婧

新基明年不得延期募集

日前,证监会基金部下发了《关于进一步优化基金审核工作有关问题的通知》,不同类别的基金可以分别排队、等待审核。《通知》将于明年 1 月 1 日起实施。由于可以同时申报多只基金,而且基金部将进一步简化部分成熟产品的审核程序,所以市场人士预计,明年基金新产品的出台速度将会加快。

《通知》要求基金公司不能盲目攀比,不要为了多发行新基金而不切实际地申报,基金开始募集后,原则上不得再延长募集期限。根据《证券投资基金法》第四十八条规定,基金份额上市交易,应当符合基金募集金额不低于 2 亿元人民币、基金份额持有人不少于 1000 人等条件。以往在延时募集的情况下,仍然有 3 亿的袖珍基金,明年如不能延时,是否会破天荒地爆出发行期流产的新基金?

据《华夏时报》

经济增速明年前高后低

12 月 19 日,“建信·观察家 2009 年第四季度宏观经济高峰论坛”在南京举行。会上,国务院发展研究中心宏观经济研究部副部长魏加宁、江苏省银监局局长于学军、野村证券中国首席经济学家孙明春、申银研究所市场研究总监桂浩明、建信基金投资总监汪沛等分别阐述了他们的观点。

汪沛表示,展望 2010 年,国内经济增长或将保持回升的趋势,季度增速上可能会出现前高后低的波动特点,明年内有望保持稳步增长。在经济结构转型方面,消费升级将是一个长期的过程。消费需求的增长是经济结构逐步调整的基本支点。从中长期看,政府公共教育、医疗支出的增加,社会保障体系的不断完善,城镇化的全面推进,都将对居民消费起到积极的推动作用。

快报记者 张海荣

社保基金大幅加仓海外

海外市场回暖行情越来越受到国内主流资金重视。继易方达亚洲精选引领起基金公司第二批出海热潮之后,近日一则报道又引起了各大机构的注意:全国社保理事会理事长戴相龙日前在亚洲养老金圆桌会议上表示,将把境外投资比例从现在的 7% 提高到 20%。

受益于海外主要股市反弹,今年 QDII 向投资人交出了一张不错的答卷。据银河证券基金研究中心统计,截至 12 月 14 日,9 只 QDII 平均盈利为 58.11%。并且成立越晚的 QDII 盈利越高,2008 年 6 月以后成立的两只 QDII 目前盈利分别达到 85.33% 和 73.73%。目前正在发售中的易方达亚洲精选基金的基金经理李弋表示,从 3 月份开始到现在,海外市场恢复了很多。但从风险和确定性的角度来说,现在比那时有更好的确定性,安全边际更大。3 月份尚有很多不确定性因素,比如全球经济是不是会出现二次探底等等。

全景